# 中暑可致命!如果中暑要这样做

## 健康台州 疾病预警



本报记者颜敏丹 本报通讯员王潆浠 裘娴静 徐慧琇 朱依娜

这个夏天有点难熬,台州"炎值"担当,连日

来霸居全国高温排行榜前十。 市疾控中心提醒,高温环境下一定要小心

中暑,出门应做好防晒散热,尽量避免在烈日下 活动,注意劳逸结合。如果出现中暑症状不能缓 解时,须立即送医。

## 中暑非小事

近阶段,随着天气升温,院前急救业务量日 益攀升

据统计,6月,台州市急救中心日均接听电 话501次,较上月增长15.7%;日均有效派车137 次,较上月增长22.3%;高峰期24小时接听电话 达到627次。市区报警中暑病例,6月为20例,7 月1日至7月14日,中暑病例已达53例。

6月22日,张先生被120紧急送往台州市立 医院。他因长时间在高温下暴晒作业导致中暑 昏迷,高热无汗,体温达40.5℃,确诊为"热射 病"。重症中暑,引发患者肝脏、肾脏、肺等多脏 器功能衰竭,情况十分危急。

从院前急救到抢救室、从急诊监护室到急 诊病房,医护人员通过各种方法,对患者进行了 快速降温和补液、碱化尿液、持续肾脏替代治 疗、呼吸机辅助呼吸等综合治疗。经过急诊监护 室6天救治和11天的康复治疗,目前患者已痊

"这里有小孩喘不过气,急需送医……"7月 10日晚8时20分,天台县公安局城东派出所民 警在辖区开展日常巡逻时,接群众报警。民警赶 到现场,看到一名4个月大的婴儿脸色发白,嘴 唇发紫,呼吸困难,在妈妈怀里一动不动。

民警立即将婴儿和宝妈接上警车,闪着警 灯一路鸣笛疾驰。5分钟后,警车到达最近的医 院。经诊断,婴儿是由于天气过热导致中暑,在 喝奶的时候又发生呛奶,无力将奶块咳出,才发 生一系列症状。幸好及时送医,处置得当,目前, 婴儿已无大碍。

7月10日,台州市第一人民医院急诊科连续 收治了6名热射病患者,其中一人因年纪较大, 送医时已昏迷,经全力抢救后不幸去世。

### 防中暑措施要跟上

最近的高温天气,普通室内办公的人已不 好受,对于建筑、施工、环卫、冶炼等高温作业人 员,以及奋战在抗疫前线的"大白"们而言,更是

我国已出台《职业性中暑的诊断》(GBZ41-2019),国家卫生健康委今年制定了《新型冠状 病毒肺炎疫情防控人员防暑降温工作指南》等 文件,来保护高温环境中的劳动者。记者采访了 疾控专家,请他跟大家聊聊如何防暑降温、如何 安全作业。

#### (一)合理安排工作岗位

1. 患有心脑血管疾病、慢性肾炎、呼吸系统 中枢神经系统疾病、未控制的内分泌疾病(如糖 尿病、甲状腺功能亢进等)及其他身体状况不适 合从事高温作业的人员,不应在高温环境中作业。

2.怀孕的疫情防控人员,不能在35℃以上高 温天气期间从事室外露天作业,也不宜在33℃以 上的工作场所中作业。

3. 其他因身体原因不适宜继续从事高温作 业或高温天气作业的疫情防控人员,应当及时 调整作业岗位。

### (二)科学安排作业时间

1. 高温天气时尽量避开日光强烈、气温较高 的时段(如11时至15时)工作,尽量选择早晚温 度相对较低时段开展工作。

2.加强人员轮换休息,降低劳动强度,缩短一 次连续作业时间(高温环境下缩短到2小时以内)。

### (三)改善工作环境,加强个体防护

1. 高温工作场所或高温天气户外工作场所, 应配备必要的通风或降温设备设施,如防晒遮 阳棚、移动式送风风扇、喷雾风扇或固定式空气 淋浴设备等。

2. 用人单位提供隔热的个体防护用品。对于 防护服内穿戴的衣物,应选择宽松、吸汗的衣物。

### (四)配备防暑饮料及急救物品

1. 防暑降温饮料包括: 糖盐水、盐茶水、含盐 清凉饮料(含盐量0.1%-0.2%、水温8℃-12℃为 宜)、绿豆汤等。

2. 高温工作场所应配备急救药品和物品,如 仁丹、十滴水、藿香正气水、清凉油、无极丹、避 瘟散、生理盐水等防暑药品,以及冷水、冰块或 化学冰袋、冰水毛巾等降温用品。

### (五)倡导科学饮食

1.减少高脂饮食,增加富含优质蛋白、维生 素等的食品摄入,如蛋、奶、蔬菜和水果等,控制 高糖、酒精饮料的摄入和冰镇品的食用。

2.严禁空腹上岗,注意补充水盐,忌缺水作 业,工作前适量补充水、盐及矿物质,以含盐凉 白开水、盐茶水为宜。

### (六)如何识别中暑先兆和中暑

1.中暑先兆:在高温作业环境下工作一定时 间后,出现头晕、头痛、乏力、口渴、多汗、心悸、 注意力不集中、动作不协调等症状,体温正常或 略有升高但低于38℃,可伴有面色潮红、皮肤灼 热等,短时间休息后症状即可消失。

2.中暑:可分为热痉挛、热衰竭、热射病3种 类型及其混合型。

在高温作业环境下从事体力劳动或体力活 动,大量出汗后出现短暂、间歇发作的肌痉挛, 伴有收缩痛,多见于四肢肌肉、咀嚼肌及腹肌, 尤以腓肠肌显著,属于热痉挛。

如果出现多汗、皮肤湿冷、面色苍白、恶心。 头晕、心率明显增加、低血压、少尿,体温常升高 但不超过40℃,可伴有眩晕、晕厥,属于热衰竭。

如果出现皮肤干热、无汗,体温高达40℃及 以上,谵妄、昏迷等,即为热射病。热射病也是中 暑最严重的类型,易发生死亡。

## 中暑该如何急救

#### 1. 中暑先兆的处置

发生中暑先兆时,应立即停止工作,脱离高 温环境,到阴凉通风处休息。如穿着防护服,要按 防疫要求脱掉,补充含盐清凉饮料,并密切观察。

对于高温作业劳动者而言,识别中暑先兆, 及时正确的处理,是非常重要的。

### 2. 中暑的处置

(1)同中暑先兆一样,立即脱离高温环境, 转移至阴凉通风处,脱去防护服和被汗水湿透 的衣服。

(2)快速降温。用凉水或冰水擦浴、冰袋降 温、扇风加快蒸发等散热措施,使中暑人员核心 体温在10-40分钟内降至39℃以下,2小时降至 38.5℃以下。降至38.5℃以下后,停止一切冷敷等 强降温措施。降温的同时,最好持续进行肌肉按 摩,促进循环。不提倡采取药物降温措施。

(3)补充水电解质。对仍有意识的中暑人 员,可少量多次补充含盐清凉饮料、盐汽水等, 但不可急于补充大量水分,否则会引起恶心、呕 吐和腹痛等。由于软饮料、含咖啡因饮品、含酒精 饮品会影响水分的吸收,不建议用于快速补水。

(4)对症处理。用风油精或清凉油,涂于中 暑人员的太阳穴;病人清醒时,可口服藿香正气 水等药物;若已失去知觉,可指掐人中、合谷等 穴,使其苏醒;如中暑人员呼吸停止,应立即实 施心肺复苏。一旦出现高热、昏迷、抽搐等症状, 应让病人侧卧,头向后仰,保持呼吸道通畅,同 时立即拨打120。

(5)快速转运。按照"先降温、后转运"的原 则,当降温与转运矛盾时,降温第一、转运第二,转 运途中持续降温,打开救护车内空调或开窗等。

着放大镜,

聚精会神地观察昆虫

标

## 科协之窗·科普基地

## 闻香、识虫、制标本

## 温岭香草谷:将大自然还给孩子

本报记者林雅婷

走进温岭市坞根镇洋呈村,满目苍翠、溪 水潺潺。在占地近30亩的香草种植园中,60 全种委首制发差清委 白烛盛万的委首公白 然科普教育基地(以下简称香草谷),坐落于 山林之中。今年以来,该基地已吸引3000多 人次来此研学,亲子活动参与人数超过2000 人次。

6月30日,在台州市科协举办的授牌仪 式上,香草谷自然科普教育基地接过浙江省 科普教育基地牌匾。

## 昆虫世界

"蜜蜂居然有这么多种类型。""飞蛾还能 长到这么大?""这个海伦娜闪蝶的翅膀好像 会发光!"……近日,坞根镇中学举办了综合 实践探究课程,学生们走进香草谷昆虫标本 科普馆。馆内,上千种来自世界各地的昆虫树 脂标本,让学生们大开眼界。

该科普馆共设4个展区,既有图文并茂 的昆虫知识,又有栩栩如生的昆虫标本。"希 望孩子们能在昆虫馆里体会'看一次展,领 略一片森林'的感觉。"香草谷负责人刘慧 霞说。

据了解,香草谷由香草工坊、香草甸园、 香草课堂、香草文化体验馆、昆虫标本科普 馆、环保酵素自然课堂及红色展区七部分组 成,"退休后,我们夫妻俩租下了村里的闲置 土地,花了4年时间打造香草谷。每逢花季, 香草谷里蝶飞鸟鸣,生机盎然,于是就动了打 造昆虫馆的念头,这也是目前省内唯一的乡



村昆虫科普馆。"刘慧霞说。

## 植物鉴赏

除了昆虫,香草谷里的各色香草,也令学 生们大长见识。

一触碰就能散发香味的碰碰香,拥有凤 梨味道的凤梨鼠尾草,富有东南亚韵味的香 茅草……"植物的味道真的好纯粹,跟日常生 活中闻到的合成味道完全不一样!"前来体验 的学生赞叹道。

除了认识香草,动手制作更让学生们沉 浸其中——搓汁取叶,做木槿花手工皂;用植

物精油,调出一款独一无二的香水;制作一块 香薰蜡牌,或者一瓶玫瑰乳液等等。让学生们 在快乐体验中,了解香草、喜欢香草、享受香 草,正是刘慧霞最大的心愿。她计划在香草谷 建立一支科普志愿者团队和小小科普讲解员 队伍,设立一些项目,不定期举办活动,使科 普活动更有创意、有趣味、有吸引力。

未来,香草谷将在科协的牵线下积极走 出去,带着昆虫和香草走进学生社团、走进文 化礼堂,吸引更多的孩子亲近大自然,通过寓 教于乐的方式,让孩子们汲取知识,开启科学 的大门。 (受访单位供图)

## 临海法院善意执行助企纾困解难

帮助109家企业渡难关,执行到位薪资400余万元

本报讯(记者颜敏丹 通讯员金梦瑶)"公司 不发工资,我要申请强制执行!"日前,9名工人 手执判决书来到临海市人民法院执行立案窗 口,情绪激动,表达各自的诉求。

原来,某服装公司拖欠工人工资共计11.69 万元,未按期履行。接手这9起案件后,执行法官 开辟快速执行绿色通道,前往案涉公司实地调 查,发现该公司仍在生产经营,且厂房内有不少 机器设备。

"我公司里还有这么多衣料堆着,订的货物 交不出去,资金流转不过来,先宽限一段时间, 让我出货交单可以吗?"公司负责人和执行法官 说。服装公司内的机器设备承担着重要的生产 任务,若直接查封扣押,拍卖设备,必然导致现 有订单无法如期完成,甚至面临后期停产停工, 更不利于工人权益的保障。而疫情特殊时期,流 动资金对于企业又是至关重要的。如此一来,平 衡好生产企业经营危机和申请人合法权益,便 成为"解题"的关键。

执行法官坚持善意文明执行理念,充分考 虑小微企业的难处,找准双方利益的平衡点。对 被执行企业,执行法官进行诚信教育,释明拒不 履行的法律后果,督促被执行人当场先行履行 3.56万元。同时,执行法官对机器设备采取"活

封"措施,由企业签署保证书,保证在正常生产 经营情况下设备不得转移、隐匿、买卖,并承诺6 月底前付清余款。对申请人群体,执行法官安抚 情绪,说明解决方案,争取他们的理解。

被执行企业的这批服装顺利出货交单,钱 款到位后,公司负责人立即联系承办法官,主动 履行完毕。案件实现了盘活被执行企业资产和 快速解决工人工资问题的双赢局面。

这起案件是临海法院开展"助企纾困保民 生"专项执行行动的一个生动实践。自5月12日 以来,该院灵活采取"活封""活扣"等方式,帮助109 家企业渡过难关,执行到位薪资金额401.67万元。

## 丁李云:创业·拥军·做公益



资料

)到

慰

本报通讯员颜梨娜

今年50岁的丁李云,曾是一名军 人。脱下军装后,他用实际行动将军 人本色延续到干事创业中,一手创办 了玉环爱民办公设备有限公司、玉环 晓涵文具用品有限公司和台州丁氏 装饰工程有限公司等多家企业,并积 极投身拥军事业。2019年,丁李云入 围玉环市首批"最美退役军人"提名奖, 他的事迹被《中国双拥》《中国民兵》 《国防教育》和台州市级媒体等报道。

### 自主创业

丁李云1990年12月入伍,曾任 海军部队的上士班长。在部队服役期 间,他苦练军事本领,严守部队纪律。 1993年12月,他转业回到玉环。凭着 当兵时期磨练出来的韧劲,丁李云自 主创业,在生意场上摸爬滚打,把一 家小小的文具店,发展成拥有总部配 送中心、电子商务部和各地分店的大 商行。

丁李云从未停下前行的脚步,在 他创业成功有所建树之后,他仍然想 着怎么样提升能力,服务社会。丁李 云热爱政协事业,积极参与政协活 动,为维护群众利益发声。

## 拥军情深

"拥军志愿服务站"的牌匾,被放 置在丁李云办公室最显眼的位置。

作为一名退伍军人,丁李云致富 不忘拥军。一直以来,他以一个老兵 的赤诚,关心、支持着部队建设。他 说:"我对海军部队有着特殊的感情, 当年我所在的部队跟海军某部在同 一个岛上,战友之情铭记在心啊。' 2013年7月,丁李云专门开设了玉环 首家"老兵物资"店,为拥军活动的开 展提供了强大的支撑。之后,每逢"八

一"建军节,"老兵物资"店便会采购 品类繁多的健身器材、书籍、生活用 品等,丰富官兵们的业余生活。而这 份坚持,多年不变,累计捐赠的物资 价值超过百万元。

除了送物资,丁李云还开展文化 拥军。他出资在玉环大剧院筹划了一 场拥军文艺晚会,邀请部队官兵以及 家属观看,加深军民鱼水之情。

2017年初,丁李云偶然看到省征 兵办急寻志愿军烈士家属的通告,而 其中一位安葬在朝鲜开城安州烈士 陵园的王玉林烈士,正是玉环坎门 人。他毅然加入到寻找烈士家属的队 伍中,和热心人士一起共筑烈士"回 家"之路,最终在坎门广场路找到烈 士家属。在他的帮助下,王家人得以 前往朝鲜祭奠烈士,从而弥补了几十 年不知亲人确切下落的遗憾,告慰了 英烈的在天之灵。

### 醉心公益

丁李云在热心拥军的同时,积极 投身公益事业,努力地回报社会。

他担任玉环市蛟龙救援队顾问, 参与到队伍的建设和规划中。该救援 队成立以来,无偿地进行救援知识宣 讲、开展救援技能培训,累计救助10 余人。目前,丁李云正致力于推动创 立"玉见老兵·蛟龙救援队",充分发 挥退伍老兵的力量,为维护社会秩 序、在危急情况下提供救援、提供日 常公益服务等奠定坚实的基础。

在丁李云办公室的书柜中,存着 60余封受资助对象寄来的成绩汇报 单和感谢信。丁李云每年都会拨出资 金,力所能及地为特困户、低保户捐 助物资,助力贫困学生。这些年来,丁 李云累计资助10余名学生,为云南、 贵州等多地的贫困小学寄去物资。

两位分别在嘉兴和福建莆田的 老战友,因身体原因陷入困难。丁李 云和爱人开车过去看望,为老战友雪 中送炭,切实解决老战友的实际困 难。类似这样的事情,他还做了很多。

面对突如其来的新冠肺炎疫情, 丁李云更是展现出一名退伍军人的 担当。在防疫物资匮乏的情况下,他 无私地将来之不易的物资尽数提供 给抗疫一线的工作人员,并力所能及 地帮助身边人。

## 台州学院大学生开展暑期支教行动 青春在公益课堂闪耀

本报通讯员陈一诺

手把手教学八式太极,跟着《孤勇 者》歌曲旋律练声,师生围坐一堂开茶 话会……近日,台州学院教师教育学院 (体育学院)的师范生们组成18支队伍, 无惧高温酷暑,走进台州多个县(市、 区)的学校及幼儿园,为孩子们带去素 质拓展课程。在"双减"政策发布的首个 暑假,平素书声琅琅的校园,不时传出

孩子们的欢声笑语。 今年的暑期社会实践,台州学院青 年学子勇担社会责任,积极作为。"育禾 扬帆"暑期社会实践队是18支队伍中的 一支,队员们在三门县实验学校小学部 开展了为期两周的支教服务。

## 推出素质拓展课程

"我喜欢按照自己的兴趣选择上哪 门课。"一位美术班的孩子说,"我可以 在教室里画一上午,这是我平时做不 到的。

本次素质拓展课程采用"素质拓 展+作业辅导"的模式,共设有朗诵、音 乐舞蹈、武术、书法、儿童剧和绘画6个 班,孩子们可以自主选择一个班学习。 每天上午3个小时的教学时间,孩子们 丝毫不觉得疲惫。

## 在课程内外拓展

暑假开始后,台州学院教师教育学

院(体育学院)的师范生们将自身所学 知识毫无保留地传递给孩子们。

"教孩子们唱歌跳舞,我一点都不 觉得累。看着大学学到的多项技能可以 帮助到孩子,我觉得我的付出就是有价 值的。"一名队员如是说。

在校园开展素质拓展课程的同时, 暑期社会实践队还积极促进学校、社 会、家长协同支持公益教育。队员们带 领孩子们访问了三门城西村,了解该村 九任村党支部书记一任接着一任干,把 城西村从一穷二白的落后村,变成村强 民富的"首善村",让孩子们体会到共同 富裕需要"舍小家为大家"的精神;到三 门亭旁红色教育基地,学习革命先烈的 英雄事迹,接受红色洗礼等。

## 新奇的教学方式

这次的暑期素质拓展课堂"潮味" 满满。有的班级师生围成一圈,大家各 展才艺;有的班级见不到桌椅,大家席 地而坐;有的班级学生当起小老师,自 己设计教学……这些新奇的教学方式, 来源于师范生学到的先进教学知识,他 们将奇思妙想融入社会实践,大胆构建 新式课堂。

"刚上课的时候,我发现孩子们的 发音有很多问题,通过跟着动感音乐练 习气息,孩子们学会了咬字,并学会主 动向老师请教了。"对此,朗诵班班主任 丁唐颍很欣慰。



老科技工作者协 会组织会员,对珍 藏的800多盆赤 灵芝、紫灵芝盆景 消毒灭菌。据了 解,这些"灵芝盆 景"是为建立台州 菌蕈生物昆虫文 化科普教育展示 馆而准备的。 本 报记者陈伟华摄

日前,椒江区